

ВОСПОМИНАНИЯ О БРАТЕ И ДРУГЕ. К 90-ЛЕТИЮ Г.П. РАЙЗМАНА**А.П. Райзман**

В 1954 г. окончил геодезический факультет МИИГАиК по специальности «инженер астрономо-геодезист». С 1954 г. по 1994 г. работал на Предприятии № 12 ГУГК СССР (Ташкент, Узбекская ССР), где занимал различные должности, в том числе был начальником опытно-исследовательской лаборатории. Основное направление деятельности — прогноз землетрясений в Средней Азии. Кандидат технических наук.

Представляется исключительно интересным и редким случаем, когда многолетний жизненный путь братьев-близнецов был пройден ими почти одинаково, как и они сами.



Александр Петрович Райзман (слева) и Григорий Петрович Райзман (справа). Осень, 1954 г.

Эти воспоминания не претендуют на исчерпывающее биографическое описание жизни и деятельности одного из братьев. Они, лишь в общем, отражают некоторые случаи и данные о его напряженной и плодотворной работе в Средней Азии. В течение долгих 76-ти лет мы с Григорием были вместе, дружны и неразлучны. В далеком детстве посещали детский сад; в течение 10-лет сидели за одной партой в школе. Пять последующих лет вместе учились на геодезическом факультете Московского института инженеров геодезии, аэрофотосъемки и картографии (МИИГАиК). Проживали в одной комнате Лефортовского общежития. В 1954 году с отличием закончили МИИГАиК по специальности «астрономо-геодезия» и вместе были направлены на работу в Ташкент на Предприятие 12 Главного управления геодезии и картографии (ГУГК) при Совете Министров СССР.



Г.П. Райзман выполняет измерения при проложении триангуляции 2 класса. Полуостров Бузачи (Западный Казахстан), 5.10.1956 г. Фото А.П. Райзмана

Последующие сорок лет мы провели вместе на полевых, экспедиционных работах, на различных должностях в организациях системы ГУГК. В 1962 году поступили в заочную аспирантуру МИИГАиК на кафедру Высшей геодезии, а в 1970 и 1972 гг. успешно защитили диссертации на соискание ученой степени кандидата технических наук.

В плане семейного положения, мы с Григорием также были почти одинаковы. У нас, более 50-ти лет, по одной жене, по одному сыну, у которых по двое детей.

В середине 90-х годов репатриировались в Государство Израиль, где вся наша жизнь и деятельность были посвящены абсорбции, изучению иврита, истории, обычаев и традиций еврейского народа; заботам о престарелых родителях, о семьях и малолетних внуках.

Очень трудно мне продолжить этот рассказ, но нужно это сделать, так как он, хоть в малой мере, должен отражать его название. В конце 2004 года выяснилось, что Григорий болеет и необходима операция. После операции хирург сказал, что у Григория тяжелое, неизлечимое заболевание и что он предпринял все возможное, чтобы операция прошла успешно, но... Более двух с половиной лет Григорий страдал от болей и тяжелых лечебных процедур, но не терял бодрости духа и надежды на выздоровление. Со свойственными ему упорством, настойчивостью и самодисциплиной он мужественно боролся с тяжелой болезнью. Но 17 августа 2007 года его не стало. Мысль до сих пор не может смириться с этим. Говорят, что время лечит. Возможно, оно лечит, но не вылечивает. Прошло уже больше 10 лет со времени ухода из жизни моего дорогого брата-близнеца, но боль утраты остается незаживающей, кровоточащей раной. Мы были не только близкими

родственниками-родными братьями, но и друзьями по духу, по мировоззрению, по восприятию жизни.

По завершении учебы в МИИГАиК и работы в одной из экспедиций Предприятия 12 в Западном Казахстане (на полуостровах Бузачи и Мангышлак) Григорий 17 лет проработал в Ташкентском топографическом техникуме. Он работал преподавателем, заведующим учебной частью и директором техникума. Вспоминая этот период времени, следует особенно отметить его активную и разностороннюю деятельность в должности директора техникума после известного Ташкентского землетрясения 26 апреля 1966 года.



Г.П. Райзман на сборе хлопка со студентами Ташкентского топографического техникума. 1957 г.



Г.П. Райзман на практических занятиях со студентами Ташкентского топографического техникума. 1959 г.



Г.П. Райзман, завуч техникума на демонстрации с сотрудниками Ташкентского топографического техникума (в центре с сыном Юрием на плечах). 1961 г.

Здание техникума, расположенного в то время в центре эпицентральной зоны землетрясения, было полностью разрушено и оказалось совершенно непригодным для безопасной эксплуатации, тем более для проведения учебных занятий со студентами. Григорий, будучи ответственным и энергичным директором, не желая прерывать учебный год в техникуме, срочно организовал и осуществил переезд всего хозяйства техникума в строящееся здание Ташкентской картографической фабрики. Это здание было расположено вдали от эпицентра землетрясения. В тот период времени оно представляло собою кирпичную коробку без окон, дверей и всего прочего. Но, благодаря энергичным действиям Григория, учебный год в техникуме был завершен вовремя.

Тот, кто проживал в то время в Ташкенте, хорошо знает, во что превратился центр города, где был расположен эпицентр землетрясения. Оно произошло в 5 часов и 26 минут утра и, неслучайно, первые руководители Советского Союза в то же утро были в Ташкенте. Оказались разрушенными государственные учреждения, больницы, детские сады, школы и другие учебные заведения, промышленные предприятия и культурные центры, жилые кварталы и т. д. Следовало все это снести, спроектировать, строить и восстанавливать заново. Поэтому становится понятным, что проектирование и строительство нового здания Ташкентского топографического техникума, в таких условиях, не было приоритетным. Вспоминая то тяжелое время, следует отметить, что в государственных органах Узбекистана

рассматривался вопрос о переводе техникума в город Самарканд. Но, благодаря каким-то удивительным организационным способностям Григория, ему удалось, в этих сложнейших условиях, добиться выделения, сравнительно большого участка земли, проектирования и строительства учебного здания техникума, общежития и стадиона. Были построены прекрасное здание техникума с просторным актовым залом, современным спортивным залом, большой библиотекой. Рядом были построены четырехэтажное здание общежития и стадион. При этом учебный процесс в техникуме продолжался в обычном порядке. Трудно представить себе, как Григорий успевал заниматься строительством, руководить техникумом, преподавать студентам, работать над диссертацией, заниматься общественной работой и повседневными домашними делами.

Интересный, на мой взгляд, случай произошел на большом приеме, устроенном Григорием в честь строителей после завершения строительства учебного здания. Я был приглашен на этот прием. Кроме всех участников строительства, на нем присутствовали все преподаватели техникума и некоторые студенты. В спортивном зале был накрыт большой и красивый стол. В начале приема Григорий тепло приветствовал и благодарил строителей за своевременное и качественное завершение строительства учебного корпуса. Он кратко рассказал историю Ташкентского топографического техникума, о важном значении топографо-геодезических и картографических работ для экономики, военного дела, развития науки о Земле. Его выступление - краткое и содержательное - было встречено аплодисментами. После него выступил руководитель строительной организации. Он был кратким и сказал следующее: "Григорий Петрович, наша организация называется "Инфарктстрой" (он, видимо, имел в виду так называемый "долгострой", характерный для того времени и ярко отраженный в одной из миниатюр А. И. Райкина). Прежде, чем мы сдаем объект, у нашего заказчика может произойти инфаркт. Но мы сдаем Вам учебный корпус, вскоре сдадим общежитие со стадионом и заверяем Вас, что Вы будете здоровы".

У Григория было особое доброжелательное отношение к людям. Он умел найти контакт с любым: со студентом-подростком, с его родителями, с преподавателями и обслуживающим персоналом техникума, со строителями, с работниками государственных учреждений и т. д. Григорий, в течение долгих семнадцати лет, прививал студентам Ташкентского топографического техникума чувство патриотизма и любовь к избранной ими профессии. Он всегда повторял,

что нет хороших и плохих специальностей, а есть хорошие и плохие специалисты. Григорий был открытым, честным и порядочным человеком.

Было бы справедливым, если бы имя Григория Петровича Райзмана было присвоено Ташкентскому топографическому техникуму, если это учебное заведение существует в настоящее время.

В 1974 году Григория перевели на должность директора Ташкентской картографической фабрики. В этой должности он проработал двадцать лет, до 1994 года. Им многое было сделано для улучшения ее работы, для ее современного, по тому времени, научно-технического оснащения. Он глубоко вникал во все особенности подготовки карт к изданию и к полиграфии многообразной картографической продукции. Им было собрано большое количество древних и современных карт и атласов, что послужило основой для создания Музея картографии. Созданный Григорием музей не только содержал множество редких картографических произведений, но и отличался высоким художественным вкусом. Он был прекрасно оформлен.



Г.П. Райзман, директор Картфабрики № 7 (второй, справа) с руководством Картфабрики № 7 и Предприятия № 12. Ташкент, 1980-е гг.

По инициативе академика АН УзССР Владимира Петровича Щеглова и при активном и непосредственном участии Григория на Картфабрике был переиздан "Атлас звездного неба", составленный в 17-м веке выдающимся польским астрономом Яном Гевелием. Это издание "Атласа" было выполнено на высоком полиграфическом уровне и нашло широкое, можно сказать, международное признание научной общественности.

При активном участии Григория был издан на Картфабрике семитомный Атлас республик Средней Азии. Это издание, по своей информативности, наглядности и оформлению, намного превзошло все предыдущие подобные, разрозненные издания.

Учитывая большой и разносторонний вклад Григория в развитие картографии в Узбекистане, он был удостоен Почетного звания "Заслуженный работник культуры Узбекистана". Григорию, одному из первых в Советском Союзе, коллегией ГУГК при Совете Министров СССР было присвоено звание "Почетный геодезист". Он был награжден знаком "Отличник геодезии и картографии". В 1972 году, после успешной защиты диссертации в МИИГАиК, ему была присвоена ученая степень кандидата технических наук. Но главное, на мой взгляд, это то, что он был хорошим семьянином: преданным мужем, отличным отцом и прекрасным дедушкой.



Александр Петрович Райзман, Александр Александрович Изотов и Григорий Петрович Райзман (слева направо). Ташкент, Аллея поэтов. 1984 г.

Здесь нельзя не отметить, что все успехи и заслуги Григория в работе были достигнуты, благодаря поддержке со стороны его многолетней спутницы, друга и жены Мифы. В Ташкентском топографическом техникуме, где она преподавала несколько лет математику и на Предприятии 12, где она проработала много лет, ее знают, как Мифа Юрьевна Фукс. Она - выпускница Киевского педагогического института по специальности - преподаватель математики и физики. Но, волею судьбы, вся ее жизнь и деятельность были посвящены геодезии, топографии и картографии. И, конечно, семье: дружной, трудовой и порядочной.



Мифа Юрьевна Фукс и Григорий Петрович Райзман. Израиль, 1 апреля 2001 г.

Григорий и Мифа - педагоги высокой квалификации. Они вырастили и воспитали сына Юрия - выпускника МИИГАиК, кандидата технических наук, крупного, на мой взгляд, специалиста в области аэрофотосъемки и фотограмметрии.

Трудно переоценить вклад Григория и Мифы в разностороннее воспитание внуков, со дня их рождения и до последнего времени. Дисциплина и аккуратность во всем, уважительное отношение к старшим были основой этого воспитания.

Григорий был добрым и отзывчивым человеком, у него было много знакомых и друзей, что из-за нашей похожести, приводило к частым курьезным случаям. Он старался оказывать всяческую помощь нуждающимся сотрудникам: помогал улучшить жилищные условия, особое внимание и поддержку оказывал сотрудникам, нуждающимся в медицинском обслуживании. Его не надо было просить - он сам шел навстречу.

Незадолго до ухода из жизни Григорий сказал мне: "Саша, я очень хочу жить. Что мне делать? " Было молчание, и он продолжил: "Хорошо, что мама не видит это". Он до последней минуты жизни боролся с коварным заболеванием, но ...

На его памятнике изображены часть планеты Земля, звездное небо, астрономический универсал и высечена надпись:

*"Твои родные, друзья и ученики
гордятся тобою, любят и помнят тебя"*

И еще:

*Многими дорогами ты прошел,
многие звезды наблюдал,
отправился в последний путь..."*

Мы, родные и близкие Григория, надеемся, что все, кто знал и общался с ним, сохранят о нем добрую память. Я благодарю Всевышнего за то, что у меня был такой брат и друг, как Григорий. Пусть будет благословенна его память.